

Előfizetési ár:

Helyben, háshoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve
Negyedévre 8 k. 50 fl.
Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám ára 2 fl. 50 k.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nagy-
hétfé 4s
ánneputáni nap kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budai-nagy-útea 151 m.
(Juhász-ház),
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Bosznia annektálása. Magyarország jogai.

Harminc esztendeje immár annak, hogy Bosznia—Hercegovinát a berlini kongresszus határozata (1879. évi VIII. t.-c.) alapján Ausztria és Magyarország okkupálta. Ennyi időnek kellett elmulnia, amíg Ausztria—Magyarország királya kimondhatta, hogy az okkupált tartományokat, annektálja. Ez annexió tulajdonképpen csak a király és császár I. Ferencz József suverenitásának a kiterjesztése Bosznia—Hercegovinára, mely eddig a török szultán suverenitása alatt állott.

Az annektálással semmi sem változik Boszniában. Az adminisztráció terén is marad minden a régiben. Legfeljebb az a változás állandó, hogy Ausztria—Magyarország a novibazári kerületből (Szandzsák) kivonja a katonáit, utait átengedi Törökországnak, aminek ez végtelenül fog örülni.

Megtörténvén az annektálás, az a kérdés Ausztriához, vagy Magyarországhoz csatoltassék-e Bosznia—Hercegovina? Politikai körökben az van elterjedve, hogy az annektálás által mit se változik Bosznia—Hercegovina helyzete, hanem marad a közös pénzügyminiszter igazgatása alatt. Ez nem helyes és nem jogos. A magyar kormánynak minden erejéből oda kell hatni, hogy az eddig okkupálva tartott tartományok ténylegesen Magyarországhoz csatoltassanak vissza.

A megszállást és az adminisztrációt a törvényhozás — mint az 1881. évi VI. t.-cikkéből kitűnik — kifejezetten csak ideiglenes állapotnak tekintette. De az annexió az egészen más jogállapot és így semmi esetre se tekinthető ideiglenesnek. Tehát feltétlenül érvényesítenie kell a hitlevélbeli ígéret alapján a régi Rámának megfelelő területnek az anyaországgal való szorosabb államjogi kapcsolatba való hozását.

Érre Magyarországnak kétségkívül joga van. Bosnyákország már Kálmán király óta hűbéres országa Magyarországnak. Könyves Kálmán 1103-ban Spalatóban kiadott levelében már Ráma királyának nevezi magát és e cím azóta, de különösen II. Béla óta állandóan előfordul a magyar király címében. Az idők változásában többször elveszett Ráma, de királyaink, mihelyst teheték, érvényesítették jogaikat. Nagy Lajos volt az, aki a bosnyák nemzeti fejedelemnek a Bosnyákország királya címet adta. Igaz, hogy a magyar királyok, miként a többi mellék országot, úgy Bosnyák-

országot se hozták szorosabb kapcsolatba az anyaországgal. Meghagyták nemzeti szokásában, nyelvében; belügyeibe, se avatkoztak bele, csupán háboru idejében kellett segédszerepet kiállítania és fejedelmét a magyar király erősítette meg. Sőt arra is találunk példát, hogy a kormányzót egyenesen a magyar király rendelte ki. Ami eléggé dokumentálja, hogy Bosnyákország a Magyar szent korona tartománya volt. Mátyás király pedig egyenesen úgy rendelkezik e területen is, mint az anyaországban: magyar nemességet osztogat, a hon védelmére bányászatot alapít stb.

A magyar királylyá történt ünnepélyes koronázási aktus Bosznia királyává is avatja a magyar királyt. Ami kitűnik abból, hogy a koronázási menetben a király előtt viszik Ráma zászlaját és címerét (vörös mezőben balról kinyújtott kar kivont karddal.)

De különben azt talán senki se tagadja és senki sem tagadhatja, hogy Ráma, Magyarországhoz tartozott és így a király által kiadott koronázási hitlevél alapján és értelmében Magyarországhoz kell az visszacsatolni.

A koronázási hitlevél — mit a magyar törvényhozás a koronázási esküvel együtt az 1867. évi II. t.-cikkbe iktatott 3. pontja így hangzik:

„Magyarország és társországai részeit és tartományait, amelyek már visszaszerezettek s azokat, amelyek Isten segédelmével ezután fognak visszaszereztetni, koronázási eskünk értelmében is a nevezett országhoz és társországaihoz visszacsatolandjuk.“

Látható, hogy a király kifejezetten esküvel kötelezte magát arra, hogy a visszaszerzett tartományokat Magyarországhoz fogja visszacsatolni. Most elérkeztünk ahhoz az időhöz, amikor a magyar király esküvel erősített ígéretét beválthatja. — Ez a koronázási hitlevél nekünk a legerősebb eszközünk jogaink hathatós érvényesítéséhez.

És hogy áll velünk szemben Ausztria? Sehogy! Annyi joga van Bosznia—Hercegovinához, mint akár Angliához. E terület a történeti idő alatt soha se tartozott Ausztriához. Neki hát oda semmi jussa. Még csak azt se hozhatja fel, hogy e tartományokat ő okkupálta, mert mint tudjuk az okkupációt szin magyar katonák — ha mindjárt német kommandó mellett is — hajtották végre. Tehát e tény is ami jogaink mellett szól.

Arról se lehet szó, hogy az annektálás után is fentartassék a mostani állapot. Valamelyik államhoz tartoznia kell Bosznia—Hercegovinának,

az ezután külföldnek nem tekinthető. Nem szabad a magyar törvényhozásnak egyre — „a jövőben megoldandó“ kérdéseket teremteni, mert ezzel csak elodázzák a kérdést és nehezebbé tesszük a jövő politikai életét.

De a koronás magyar király bizonyára be is váltandja esküvel erősített ígéretét csak a kormány és az országgyűlés álljon a sarkára és minden tekintélyével követelje a régi jogunknak minél előbbi érvényesítését.

Homoki Nagy László.

Rendőrségi Sajtóiroda.

A városi tanács figyelmébe.

Több ízben sürgettük már lapunk hasábjain mi is, hogy a város a sokszor nagyfontosságú városi érdekek megvédelmezésére s az egyöntetű hírszolgálat biztosítására rendőrségi sajtóirodát állítson föl.

Manapság a sajtó híradásai olyan nagy jelentőséggel bírnak a város mindennemű terveit és mozgalmait illetően, hogy teljesen abszurdumnak látszik a sajtó sokszor indiszkrét és néha károkat okozó, rosszakarat nélkül is tévesen informáló hírszolgálatát teljesen szabadjárá hagyni.

Mert értsük meg már egyszer azt is, hogy a sajtóiroda elsősorban nem a hírlapok kényelmét, hanem a közérdeket és kiválóan a város érdekeit van hivatva szolgálni. Akárhányszor megtörtént a múltban is, hogy a városnak ezekre menő károkat okozott s talán nagy közhasznót célzó terveket akadályozott meg egy a lapokban előre kikürtölt jelentéktelennek látszó híreske, amiről maga a közreadó se tudta, hogy öntudatlanul is milyen baklövést követett el és milyen károkat okozott a gyors híradással.

Bizton reméljük azért, hogy a városi tanács nem fog elzárkózni a rendőrségi sajtóiroda mielőbbi felállításától és a Réthy Gyula által beadott kérvényben foglaltak teljesítésétől. Hiszen ma már minden valamire való városban sajtóiroda adja ki a lapok számára kiadható híreket. És ennek az irodának a csekély költsége évtizedek során se tesz ki akkora összeget, mint a mennyit egy rosszul megválasztott és titokban kifürkészett híreskével károsodhat a város sok esetben.

A dr. Réthy Gyula által a rendőrfőkapitányhoz ez ügyben beadott kérvényt itt adjuk s abban foglaltak megszívlelését különösen a város nagy érdekeit tekintve, a legmelegebben ajánljuk a városi tanács figyelmébe:

Tekintetes Főkapitány Ur!

Tisztelettel van szerencsém az általam már több ízben felvetett és szorgalmazott eszmére, a „Kecskeméti Rendőrségi Sajtóiroda“ sürgős felállításának kérdésére b. figyelmét újfólag felhívni.

A sajtóiroda létesítésének szükségességét indokolja nemcsak a helyi két napi és hetilap, de az általam már 12 évvel ezelőtt alapított „Alföldi Sajtóiroda“ e fővárosi és vidéki elsőrangú napilapokat

tudósító vállalatom, mely, mint gyakorta fontos missziókat képviselő és közvetítő intézmény, — teljesen újból szerveztetett, hogy az ebbeli igényeket gyorsan és lelkiismeretesen elégíthesse ki.

Követeli a városi „Sajtóiroda” létesítését az is, hogy a város és nagy környékének naponta felmerülő hírei minden túlzástól menten, egyöntetű feldolgozással kerüljenek a helyi, valamint a fővárosi és vidéki sajtóba, amely hírekkel legtöbbször elsőrangú városi és kulturális érdekek függnek össze.

Miután pedig ilyen „Rendőrségi Sajtóiroda” a fővároson kívül is több vidéki városban létesített már, fejlődő városunk sajtóviszonyai is megkövetelik, sőt egyenesen sürgetik is, hogy e tekintetben mi se maradjunk hátra, mert az egyöntetű lap tudósítással csak az igazságot szolgáljuk, míg értesítés hiányában komoly helyről nem jövő információk miatt az igazságot nem szolgálhatjuk, minnek következtében csak a vastag tájékozatlanság és bizonytalanság ördöge üti föl fejét. Evvel azután sem a sajtónak, sem a városnak, de a nagyközönségnek sem teszünk szolgálatot, hanem olykor helyrehozhatatlan károkat okozhatunk — természetesen minden rosszakarat kizárásával!

A „Rendőrségi Sajtóirodát” a mi sajátos viszonyainkra tekintettel kell szervezni, még pedig a következőképen:

1. A „R. S.” különösen a bűnügyi és kihágási ügyosztályokhoz naponta beérkező ügyeknek (híreknek) közlésre alkalmas pontjait cím megjelölése nélkül közli. Inkább részletességgel, mint csak kurtán, röviden és szárazon, mert ennek hiányában az ügyekkel kapcsolatosan felmerülő mellékkörülmények kiszűrése és elposványosítása sokszor magát az illető ügyet, helyesebben hirt még világításban tüntetné föl. Amde terjedős se legyen, csak a főbb vonásokat rögzítse meg, csak a legszükségesebbeket sorolja föl.

2. Napi egymásutánban közölje ezen felül a „R. S.” a gazdasági, adóügyi, pénzügyi, építészeti, szakosztály stb. híreit, természetesen olykor a szükséges kivonatok közlése is megkívántatik.

3. A híreket minden nap déli 12 órakor egy-egy másolatban (főgrafálva) kapja kézhez a két napilap és lap tudósító vállalatom, a hetilapok pedig minden hét péntekjén egybegyűjtve.

4. Szabadságában és egyúttal jogában is áll azonban minden lap egy-egy főkapitányilag igazolt (fényképes igazolvánnyal ellátott) képviselőjének a hirt szolgáltató tisztviselőknél, közegeknél — **fővilágosítás és csakis fővilágosítás** végett megjelenni. Ennek indoka abban rejlik, hogy a hivatalokban szokásos (és naponta többször igénybe vett) „információk” megszűnjenek, amivel tetemes ideje mentetik meg nemcsak az újságíróknak, de a sokszor túlzaklatott tisztviselőnek és közegeknak is. Az e célra kiadott „passepartout” jogosít a tűzvész vagy fontosabb esemény helyén való akadálytalan megjelenésre. Ilyen igazolvány kiadandó még a lapok felelősszerkesztőinek is. Ezen igazolványok respektálandók, úgy az újságírók részéről, hogy avval vissza ne éljenek, mint a hatóság tisztviselői és közegei részéről, hogy azt, mint az azt ellenjegyző polgármester és főkapitány hivatalos jogosítványát mindenkor tiszteletben tartsák és a szükséges fővilágosítást soha meg ne tagadják! Ezen „igazolványok” csak akkor és ott használhatók, ahol a nyilvánosság kizárása nem indokolt.

5. A „R. S.” kiadványait a jövőben létesítendő új napi, vagy hetilapok is mindenkor kézhez kapják. A vidéki, vagy fővárosi napilap tudósítók csak abban az esetben reflektálhatnak a „R. S.” kiadványaira, ha három kisebb napilapot, vagy ugyanennyi könyvmotost, de legalább két nagy fővárosi vagy vidéki napilapot állandóan értesítenek és ezt igazolják.

6. A „R. S.” napi kiadványait a főkapitány, vagy helyettese ellenjegyzik, megerősítvén ezzel a kiadványokban foglaltak hivatalos voltát.

7. A d. u. folyamán felmerülő fontosabb eseteket a bűnügyi osztály **telefonon jelezze** a napilapoknak. Rendkívüli fontos és nagyérdekű eseményeknél „rendkívüli kiadvány” is készítenedik, melyek a lapokkal kézbesítés útján azonnal közlendők s amely intézkedést a közérdek mellett ugyancsak egyöntetűleg is indokolja!

8. A sajtóirodára a főkapitány ügyel fel és ellenőrzi, aki jogosítva van adott esetben úgy a kiadott passepartout visszavonni és megsemmisíteni, mint a „R. S.” kiadványainak kiszolgáltatását az egyes lapoktól megtagadni. Ez az intézkedés kihágás vagy súlyosabb visszaélés esetében teljesen indokolt. A főkapitány intézkedéseit és határozait a városi tanács vizsgálja felül, amely végső fokon a legközelebbi tanácsülésen, (de legkésőbb 4 nap alatt) határoz.

A további részletekre majd annak idején, amikor a sajtóiroda ügye elhatározott lesz, fogok bővebben kiterjeszkedni.

Tek. Főkapitány Ur! Amidőn jelen kérelmemet és tervezetemet benyújtani van szerencsém, tisztelettel kérem, hogy azt nagybecsű véleményével ellátva, a tek. Városi Tanácshoz **sürgősen** beterjeszteni szíveskedjék.

Rohamosan fejlődő sajtóviszonyaink végre valahára arra készítettek, hogy a R. S. felállítása tárgyában haladéktalanul megtegyem az első lépéseket. Sem kényelmi, sem más szempont nem vezérelt, csak a közérdek önzetlen, szelplőten szolgálata. Nekünk szintén eléggé nem becsülhető érdekünk, hogy komoly, egyöntetűen feldolgozott híreket kapjunk nap nap után, amde fel sem becsülhető a köz, a város, a nagyközönség kára és vesztesége, ha komoly, városi híreinket nem az illetékes tényezőktől s nem olyan formában kaphatjuk, hogy az alkalmasan feldolgozható legyen. Megszűnik az anomália, hogy hivatalos titkok könnyelműen elterjedjenek a lapokban, rengeteg kárára a városnak és nagyközönségnek, de megszűnik az is, hogy az egyes ügyosztályok ideje a sajtó képviselőinek szokásosan adott ú. n. „információk” kal elteljék és hogy baráti viszony következtében egyik lap részére hír szolgáltatás ki és ugyanakkor a másik lap számára a hír kiszolgáltatása megtagadtatik. De nekem is, aki már második évtizede dolgozom a fővárosi nagy napilapokban, nem uolsó érdekem, hogy nap nap után autentikus forrásból eredő hírek szolgáltatassanak ki, mert a közérdeket és a város nagyfontosságú érdekeit őszintén csakis úgy szolgálhatom.

A város közönségének, a városi ügyosztályoknak nem lesz teher ezen új intézmény, de a városi könyvmda költségvetését is a számba sem vehető napi néhány fillér kiadásán kívül egyéb kiadás vagy munka nem terheli. De ha vala melyes kisebb kiadás terhelné is, a közérdek hű szolgálata ezt egyenesen megkövetelné.

Ezekben bátorkodtam kérelmem, illetve tervezetemet, rövid indokolással kapcsolatban tek. Főkapitány Urhoz beterjeszteni s maradtam

teljes tisztelettel:

Dr. Réthy Gyula hírlapíró,
az „Alföldi Sajtóiroda” szerkesztő-tulajdonosa.

NAPI HIREK.

Jön a háború!

Tegnap óriási izgatottságot keltve terjedt el a fővárosban az a hír, hogy a dunai flottát ezekre menő közönség jelenlétében harcra állapította helyezették és utrakelt három monitor hajó és egy órhajó tele löszrel. A flotta parancsnok-ságának utasítása úgy szól, hogy a hadihajók teljes gőzzel igyekezzenek Zimonyba és ott várják be a további rendelkezést.

Hír szerint a flotta elindítására azért volt szükség, mert Belgrádban emelkedett a harcias hangulat, az u c á k ó n valóságai forradalmi állapotok vannak és állítólag a csőcselék meg akarja támadni az osztrák-magyar nagykövetség palotáját. A Belgrádban élő magyarok helyzete percről-percre veszedelmesebbé válik és e miatt történt a dunai flotta mozgósítása.

Teljes határozottsággal jelenthetjük azt is, hogy a **budapesti IV ik hadtestet** a közeli napokban mozgósítani fogják. A hadtest tartalékosainak ma sürgős idezést kézbesítettek, felszólítván őket, hogy **haladéktalanul jelentkezzenek**. Bécsből az a hír érkezik, hogy a **nagyszombeni, temesvári és zágrábi hadtestek is mozgósítási parancsot kaptak.**

☉ Kecskemét, október 9.

— **Felnöttek oktatása.** A városi előjáróság támogatásával a múlt évben egy igen üdvös kulturális akció indult meg városunkban az irni olvasni tudás terjesztése érdekében. Azoknak a felnötteknek a számára, akiknek nem volt alkalmuk azírás, olvasás elsajátítására, Dékány Károly, Tóth Gerő tanítók tanfolyamot tartottak s a tanfolyam bevégeztével szép eredményt mutattak fel, amennyiben mintegy 50 feleölt ember szerezte meg az írás olvasás tudományát. Az akciót ez évben fokozottabb mértékben ösztönözte a város megindítani, amennyiben a polgármester elnöksége alatt megtartott értekezlet elhatározta, hogy nemcsak a jelentkező analfabéták, de a már irni-olvasni tudó jelentkezők számára is továbbképző tanfolyamot tart. Az oktatás a jelentkezők számára képest több csoportban november 15-től február 15-ig tart. A tanfolyamot végzetek az oktatás befejeztével bizonyítványt is kapnak arról, hogy az írást olvasást elsajátították. Az eléggé nem dicserhető mozgalom nagy kulturális jelentőségét méltatnunk szükségtelen, elég csak arra a körülményre rámutatnunk, hogy az új választási törvény értelmében a választói jog az irni olvasni tudáshoz van kötve; a városi előjáróság dícséretes gondoskodásának tehát nem csak közművelődési, de egyúttal a magyarság szempontjából nagy politikai jelentősége is van.

— **Sátoros ünnepek istentiszteletei.** A kecskeméti izr. hitközség imaházában a sátoros (szukosz) ünnep két első napja istentiszteletei a következő sorrendben veszik kezdetüket és pedig: péntek este fél hat órakor. Szombat este háromnegyed hat órakor. Szombat és vasárnap délelőtt (muszaf) tíz órakor.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzárdást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ár: Öveganálit 4.— boros

— Pestmegye közigazgatási bizottsága tegnap tartotta október havi rendes ülését Gulner Gyula főispán elnöklése alatt. Grézló János kecskeméti királyi tanfelügyelő jóváhagyás céljából bemutatta a pótlólag fölvevett javadalmi jegyzőkönyveket. Javasolta továbbá, hogy 14 felekezeti iskola tanítói fizetésének kiegészítésére tegyen a bizottság pártoló följterjesztést.

— **Indítvány.** Makó város közgyűlésén indítványozták, hogy a hivatalos órák télen 8-tól 2-ig tartassanak. Ezzel a város fűtés és világítás megtakarítása címén évente 10,000 koronát takarít meg. — A közgyűlés az indítvány felett még nem határozott.

— **Földrengés keleten** Ugyilátszik, hogy a magyarországi földrengés a főfészket áthelyezte Kecskemétre az ország keleti részébe. Erre vall az a híradás, hogy tegnapelőtt egész Erdélyt megmozdította a minálunk már annyira ismert földrengés.

— **Esküvő.** Répeze Szemerei dr. Hanthó István leányát Répeze Szemerei Hanthó Ilonkát október 10-én d. e. fel 12 órakor vezeti oltárhoz az ágost. evang. templomban Al-Torjai Báró Apor Ferenc m. kir. honvédhuzár-hadnagy.

— **A gabona ára.** A gabonadzsén a tegnapi lanyhább irány és esendősebb üzletmenet után a forgalom ma ismét megélenkült. Az árak egyrészt a külpolitikai helyzet miatt kelekezett újabb aggodalom, másrészt a száraz időjárás és a malmok élénkebb vételkedve következtében újból megszilárdultak, úgy, hogy a tegnapi zárathoz képest az októberi buza 18 fillérrel, az áprilisi buza 26 fillérrel, az októberi rozs 28 fillérrel, az októberi zab pedig 12 fillérrel lett drágább.

— **Művészek és házalók.** Egy pénzügy miniszteri határozatban kerültek egymás mellé a művészek és házalók. Persze adóügyben, mert az adóügy olyan, mint a gőzfürdő; a gőzfürdőben, az adóhivatalban egyforma mindenki. Konkrét esetek kapcsán kimondta Wekerle Sándor pénzügyminiszter, hogy az az osztrák művész, aki Ausztriában adót fizet és a magyar szent korona országában vendégszerepel: meg nem adóztatható, ellenben az osztrák házaló, ha hozzánk jön: megadóztatható.

— **A szarkási gyilkosok börtönben.** A kecskeméti rendőrkapitányság bűnügyi osztálya ma kísértette át Horváth Károly és Nagy József gyilkosait a kir. ügyészség fogházába. Szotyori Szabó Pál és Farkas László az esetre vonatkozólag elismerik azt, hogy együtt voltak, össze is veszték cudarul, de tettesnek, bűnösnek egyik sem ismeri el önmagát. Azt állítják, hogy Horváth Károlyt Nagy József, a halálosan sérült ember ütötte agyon. — Nagy József állapota még rosszabbra fordult.

— **Átlötte a kezét.** Hunyadi Mihály kiskunmajsai lakos 14 éves Bani fiával ma Kecskemétre jött, hogy a borát eladja. Míg ő bor eladása érdekében fáradozott, fiát a kocsmanál hagyta a lovakat őrizni. A fiu nagyon unatkozott s kotorászni kezdett apjának a kocsin hagyott kabátja zsebeiben. Az egyik zsebéből azután ki is kotorázta apjának 9 milliméteres revolverét és azzal játszadózva akarta az egyedülletet kellemessé tenni. A bolondos jószág azonban a fiu kezében elsült és átlukasztotta tenyerét. Bevitték a város háza orvosi rendelőjébe, ahol sebtét kimosták és bekötötték, azután pedig átadták holtra rémült atyjának, azzal a jó tanácsossal, hogy máskor jobban vigyázzon fiára, főképpen pedig revolverére.

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: Október 7-én és 8-án átvétel nem volt, 9-én 106—116 korona métermázsánként páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. — Borju 76—80 korona élet-súlyban.

— **Eladó hordók.** Használt, de jókarban levő boroshordók jutányos áron eladók. Cím a kiadóhivatalban.

A gabonaüzög és egyben a varjúkárók ellen másfél százalékos kénmáj-oldattal pácoljuk a vetőmagot.

— Elmaradt esküdszéki tárgyalás.

Egy igen érdekes és jogász körökben sok vitatkozásra alkalmat adó és adott esküdszéki tárgyalás marad el holnap. Nevezetesen Boesár Sándor bűnügye, aki még 1907-ben Fazekas Sándor tekintélyes kecskeméti gazdálkodót úgy fejbe szúrta egy vasvillával, hogy Fazekas Sándor egy két órai kínos szenvedés után kiszenvedett. A kecskeméti esküdbíróság két ízben tárgyalta már a bűnügyet és első ízben 5 évi fegyházra ítélte Boesárt. A m. kir. Curia azonban az ítéletet megsemmisítette, mert a törvényszék a védő azon indítványát, hogy vádlott, mint gyengeelméjű, az országos megfigyelő-intézetben megfigyeltesse, elutasította és elrendelte, hogy Boesár elmeállapotának megvizsgálása céljából az országos megfigyelő intézetbe vitessék és csak a megfigyelés után hozzon a törvényszék új, érdemleges határozatot. Boesárt el is vitték a megfigyelő intézetbe és ott azt a véleményt állították ki róla, hogy Boesár veleszületett butaságban, nehézkóros elme-gyöngeségben szenved, sőt közveszélyes örült. Minthogy a kecskeméti törvényszéki orvosok és a megfigyelő intézet véleményei eltérőek voltak, az ellentétes véleményeket felülbírálás végett felterjesztették az igazságügyi orvosi tanáchoz, ahol szintén megállapították vádlottról, hogy elme gyöngé. — A királyi ügyészség a beérkezett vélemény dacára fő tárgyalás megtartását indítványozta és ez okból került újra Boesár a bírák elé másodikban s ekkor 4 évi börtönbüntetéssel sújtották. Dr. Mezey Pál védő ismét semmisségi panasszal élt s semmisségi panaszának a Kuria újra helyt adva, az ügyet most már harmadszor utasította az esküdszék elé, amelynek megtartása a holnapi napra volt kitűzve. A pótmagánvádló azonban a héten visszavonta a vádat, az ügyészség pedig mivel Boesár most is az örülték házában van, elejtette a vádat. Ezzel azután a Boesár Sándor elleni bűnügy aktái végleg lezáródtak s Boesár Sándor a bírói igazságszolgáltatás helyett az eleven halottak között szenved s vezet szörnyű bűnért.

— **Piaci árjegyzék 1908. évi október 9-ik napján.** Tisztabuza 22.00—23.00. Keszér 19.00—19.60. Rozs 18.00—18.20. Árpa 16.00—16.40. Zab 16.00—16.40. Tengeri kecskeméti 17.60—18.00. Tengeri bánati 17.60—18.00. Köles 14.20—15.20. Krumpli 5.60—6.60. Széna 8.20—8.60. Szalma 5.40, 5.80. Szalonna kilója 1.36—1.60. Csöves kukorica 8.40—8.80.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi október hó 7—8-án.

Születések. Ugi Rácz Mária rk. Holló Imre rk. Gyöngyösi János rk. Tasi Mária Juliánna rk. Maresa Teréz rk. Sági Mária rk. Marosi György ref. Ruzsa László rk. Nagy Sándor ref. Polgár Eszter ref. Tormási Sándor ref. Bujdósó Ernő rk.

Halálozások. K. Kovács Mihály ref. 79 éves, Özv. Szalontai Antalné Dekány Terézia ref. 70 éves, Nagy Sándor rk. 5 hónapos, Kalapos Margit rk. 11 hónapos, Borsos Mária rk. 7 hónapos, Moeza Mária Etel rk. 13 hónapos, Szabó Mária rk. 16 éves, Gyulai Mihály ref. 8 hónapos, Harkai Sándor József rk. 3 hónapos, Locs mándi Margit rk. 9 hónapos.

Kihirdettek. V. Dudás Mihály rk. Nagy Magdolna rk. Fodor János rk. Varga Erzsébet rk. Tóth István rk. Kósa Teréz rk. Kis István rk. Rozsi Juliánna rk., Barabás János ref. Kovács Gusztina ref., Harkai Mihály rk., Farkas Rozália rk.

Gyilkosság az Ürgésben.

Lelőtte a feleségét.

(Esküdszéki tárgyalás.)

Október 9.

Még bizonyára élénk emlékezetében él az olvasó közönségnek az a gyilkos merénylet, amelyet Bimbó Pál kecskeméti kőmíves segéd követett el május 27-én, házasesetének mézesheteiben, — felesége Bimbó Pálné született Szekeres Erzsébet ellen.

A merényletnek oka Bimbó Pál anyósának házsártossága, részben pedig Bimbó Pál féktelen érzéki szenvedélye volt.

Bimbó Pál ez évi május 4-én vette nőül Szekeres Erzsébetet. Házasesetük első két hetét boldogságban, egymás iránti szeretetben töltötték el, míg a harmadik héten már a férj revolverrel akarta feleségét megölni, majd pedig maga ellen fordította a gyilkos fegyvert.

A golyók szerencsére egyik félben sem okoztak komolyabb kárt és a felépült férjet ma vonta felelősségre a kecskeméti törvényszék esküdbírósága házastársron elkövetett szándékos emberölés kísérletéért.

A tárgyalást pont 9 órakor nyitotta meg dr. Stipl Károly elnök. A tanács tagjai Simon János és Daróczy János törvényszéki bírák. — A közvádoló dr. Szandtner Aladár. A vádlott védője dr. Kiss Kálmán.

Az esküdtek kisorsolása után a vádlottat hallgatja ki az elnök.

Bimbó Pál a vizsgálati fogságtól megtörten, zokogva jelenti ki, hogy nem érzi magát bűnösnek. Nagyon szerette feleségét és tudatában volt annak, hogy felesége viszonyszerű. — Házasesetüket anyósa zavarta meg, mivel azzal együtt lakva, őt folyton szekírozta és nem egyszer utasította ki saját hajlékából.

Május 26-án is, a merénylet előestéjén, anyósa feleségének btyjával este 11 órakor kidobatta a házból. Ő elment apjához Bimbó Jánoshoz elpanaszolni sorsát és kérte atyját, hogy menjen el vele anyósához és békítse ki őket.

Az öreg Bimbó el is ment, de nem volt eredménye a békéltetésnek, úgy hogy Bimbó Pál kénytelen volt az éjszakát édes atyjáéknál tölteni. Másnap reggel újra elment anyósáékhoz, hogy boesánatot kérjen tőle, azonban csak felesége volt otthon. Az asszony mikor őt meglátta legazemberezte és kiutasította a házból. Erre őt annyira elfogta a düh, hogy revolverével háromszor rálőtt feleségére.

Bimbó Pálné ura vallomásaival szemben úgy adja elő a dólgot, hogy az ura féktelen érzéki vágya és féltékenységi mániája okozta közöttük a feszült családi viszonyt és a merényletet is férje érzéki vágya okozta.

A golyók három helyen sebezte meg s a sérülések következtében 6 hétig munkaképtelen volt.

Tóth Pálné tanu egy házban lakott a fiatal Bimbóékkal és Bimbó anyósával az esetről nem tud semmit, hallotta az első dördülést és ijedtében elszaladt hazulról. Tanusítja, hogy a merényletet megelőző nap estején, Szekeresné elkergette hazulról vejét.

A bizonyító eljárás befejezése után a kérdések megszövegezésére került a sor és a törvényszék a védő előterjesztésének helyt adva, az erős felindulásban elkövetett szándékos emberölési kísérletre is ad fel kérdést az esküdtnék.

Dr. Szandtner Aladár vád és dr. Kiss Kálmán védőbeszéde után az esküdtek erős felindulásban házastársron elkövetett szándékos emberölés kísérletében mondták ki bűnösnek a vádlottat, mire a törvényszék 2 évi fegyházra ítélte Bimbó Pált.

Az ítélet jogerős.

Állandó ingyen gépkiállítás!

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

● Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. ●

Gyári telefon 163.

Szólótakaró-ekék

Raktár telefon 169.

Járgányok, Szeeskavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, Konkolyozók, Rosták, Takarmány-füllesztők, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, táresás Boronák, porhanyító Boronák, Cultivátorok, Borszivattyúk, Kútszivattyúk, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Sajat érdeke mindenkinek meggyőződni kályháinkról!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe ajánlani

a legújabb gyorsmelegítő

Meidinger vasbetétű cserépkályháinkat

coax- és szénfűtésre,
két-három szobára
egyenlő, kellemes meleggel
alkalmazható.

Ajánljuk továbbá saját készítésű
cserép-

kályháinkat,

úgy kandallókat,
kitűnő tűzmentes anyagból
készítve,
mindenféle színben és
nagyságban.



Kitűnőnek bizonyult
cserép takaréktűzhelyünket.

Régi kályhák
**átrakását, javítását,
tisztítását**

azonnal, pontosan és jutányosan
eszközöljük.

Terakotta, majolika épület
díszeket
a legújabb stílusban, rajz után is
készítünk.

50% tüzelőanyag megtakarítás!

50% tüzelőanyag megtakarítás!

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, — vagyunk kiváló tisztelettel:

Bogovics és Leicht

IV. tized, Szarvas-utca 167. sz.

Egy jónevelésű **fiú**
tanoncnak felvétetik

Nyirády László

fűszerkereskedésében, Kecskeméten.

Azonnal kiadó

a VI. tized, Szolnoki-utca 104. sz. alatt

egy **tágas borospince.**

Értekezhetni a helyszínén.

Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a piacon Szukopa György husméről sátorával szemben, a mai naptól kezdve, leszállított áron mérem a szép húst:

I. rendű marhahus sütni való	56	krajcár kilója,
Marhahus levesnek való	52	krajcár kilója,
Pörköltnek való	48	krajcár kilója.

Aki **5 kilót vesz egyszerre, árendedményben részesül.**

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Tánczos János mészáros mester, piaci husméről.

Üzlet-átadás.

V. tized, Aradi utca 120. sz. alatti
üzlethelyiséget kedvező feltételek
mellett azonnal átadom. — Értekezni
ehet **Hencze Zsuzsanna** tulajdonossal.

Nyulat

bármily nagy mennyiségben és minden
más vadat, baromfit készpénzért vásárol
Károly Lajos vadkereskedő
Wien, VI. Capistrangasse 8.

Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.

Bővebbet **Schiffer A.** és fiánál bőrkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

Téli kert-megnyitás!

Alulírott tisztelettel értesitem Kecskemét város és vidéke n. é. közönségét, hogy az **Otthon** szálloda és kávéház

nagy kényelemmel berendezett és a kor színvonalán álló modern helyiséget, az intelligens közönség óhajára és kényelmére **téli kerttel kibővíttem**

és így módomban van, hogy Kecskemét város kedves közönségét izléses és tiszta ételekkel szolgáljam ki, mivel a főváros egyik leghíresebb étterméből szerződöttem szakácsot. A midőn a n. é. közönséggel tudatom, hogy f. hó **10-én, szombaton a télikertet ünnepélyesen megnyitom**

ígérem és kijelentem, hogy a legfőbb törekvésem lesz odahatni, hogy a mélyen tisztelt közönséget előzékeny és figyelmes kiszolgálásban részesítem.

Havi étkezéseket megfelelő **mérsékelt árban** szolgállok ki, úgy bent, mint kihordásra.

Bálak, bankettek, lakodalmak, névnapok és egyéb alkalmak tartására külön helyiségek állanak rendelkezésre.

A nagyérdemű közönség szíves támogatását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Földvály Ferenc,
az **OTTHON** szálloda és kávéház bérlője.

Zenét Oláh Jani
12 tagból álló, újonnan szervezett zenekara

Rácz Elek
országghírű
cimbalomművész közreműködésével látja el.

24614/1908. sz.

Hirdetmény.

A városi közönség tulajdonát képező **szentlőrinci malom és korcsma** a f. évi október 1. napjától kezdődőleg 1913. évi december hó 31. napjáig terjedő **5 1/4 évi időtartamra bérbeadatik**, mely célból a nyilvános árverés a folyó évi október hó 17. napján d. e. 9 órakor fog a gazdasági osztályban megtartatni.

Bánatpénz 400 korona.

Kecskemét, 1908. október hó 9.

8025—1—1

Városi tanács.

Élő malac

vágni való, 4 hetes, élősúlyban 4—5 kiló darabja. Megrendelésre, vasárnap reggelre kapható. Kilója **1** korona. Cim: **Szente Sándor**, II. tized, Lejtő-utca 314.